

厦门市思明区鹭江街道 2020 年度省生活垃圾分类示范片区创建总结

2020 年，厦门市思明区鹭江街道被批准作为福建省首批生活垃圾分类示范片区创建单位，并被列入为民办实事项目。鹭江街道严格对照示范创建工作标准，坚持以习近平新时代生态文明思想为指导，高起点规划，高标准要求，高质量落实，不断提升垃圾分类整体水平。在厦门市、区垃分办的直接领导和帮助下，鹭江街道已全面推行生活垃圾分类工作，垃圾分类知晓率达 100%，参与率 95%以上，准确率达 90%，并在全省生活垃圾分类示范片区情况评价中被评为优秀。现将有关情况报告如下：

一、基本概况

鹭江街道面积约 2.55 平方公里，下辖 7 个社区。辖区内纳入市、区生活垃圾分类检查考评的生活小区共有 65 个，其中有物业小区 39 个，多数为老旧小区，情况错综复杂；辖区内共有住户 37833 户，沿街商铺 3000 家，公众场所 30 个，配备垃圾分类督导员 197 名；生活小区投放点通过不断优化合并，由最初的 1620 个缩减为 252 个。街道与厦门市驿鸿环境服务有限公司签订收运四类垃圾协议，并运至规范的处置点处置；驿鸿环境服务有限公司配置有四类垃圾专用运输车，片区内四类生活垃圾 100%分类直运。

二、主要做法

一是加强宣传引导。街道社区每月开展入户宣传活动；开展形式多样的广场宣传活动，以知识问答、分类比赛等形式，

对居民进行垃圾分类知识的普及和宣传；配合市、区垃圾分类示范小区、示范社区的评选，加强对外宣传力度，扩大示范效应，并通过小区微信群、QQ群、短信平台、宣传栏、LED等形式，全时段、多媒体渠道播放；与中小学联合，打造“小手拉大手”模式，带动家庭积极参与垃圾分类，如禾祥西社区每周二联合厦门市第十一中学学生开展进小区活动，厦禾社区联合故宫小学组织“禾家同行”垃圾分类活动。

二是强化队伍管理。首先，加强督导员责任意识，根据市垃分办考评标准并结合本辖区实际情况，严格制定考评细则，要求督导员必须准时到岗，如遇特殊情况可上报社区，灵活采取AB岗职责，有效防止脱岗漏岗，强化督导员的督导检查责任意识。其次，社区网格员每日班前检查对应垃圾分类投放点的基础设施并监督督导员做好分类督导工作，加强督导巡查。再次，街道垃圾分类工作人员对接社区工作，每天安排4人6:50分到位，随机下到对接的各个社区，检查督导员在岗在位情况，检查垃圾分类点位情况，做到每日一通报，最后在每月工资发放时做相对应的奖罚，调动了督导员的工作积极性。

三是注重硬件保障。加强宣传栏、引导牌、地面硬化等引进设施问题摸排整改，对老城区和新区部分投放点位进行整改提升，对有水源条件物业小区的垃圾分类投放点位边设置洗手池、照明灯、定期消毒杀蚊等硬件设施；对于老旧宣传栏、引导牌定期维护，对点位较为散乱的个别小区继续引导合并点位，整合减少投放点位。

四是发动社会参与。街道积极发动社区、物业、业委会、党员、群众共同参与，深入开展培训，对发现不符合分类要求的居民，当面给予指正，形成社会监督；发挥小区党支部党员志愿者的力量，当先锋、做表率，涌现出了一批“绿先锋”。同时，积极链接街道大党工委成员单位和社会资源，开展各类志愿服务，有力推动了垃圾分类工作的开展。

五是建立执法机制。街道社区联合城管中队，定期开展“混装混运”专项整治，倒逼物业；针对存在的差评问题，约谈相关管理责任人，传导责任，规范相关人员和物业公司的行为，使其支持配合垃圾分类。执法中队对违反垃圾分类管理办法的行为，屡教不改、性质恶劣的，发现一起查处一起，绝不姑息。

六是不断总结提高。街道建立垃圾分类管理群，对每天市、区垃圾分类检查情况进行点评，纠正共性问题；指导社区每月对垃圾分类管理人员进行一次业务学习培训，主要进行阶段性工作讲评、学习垃圾分类新规定、规范操作程序；每季度组织一次社区间的交流学习，互相借鉴经验，共同提高业务素质。街道每年都举行年度垃圾分类总结表彰大会，一方面对垃圾分类工作进行了总结和部署，一方面也是对督导员、物业管理人员等有关垃圾分类工作人员再次指导培训，提高垃圾分类工作成效。

三、下一步工作思路

继续深入学习习近平生态文明思想和垃圾分类工作系列重要指示精神，并以此次全国生活垃圾分类工作现场会为契机，

学习贯彻中央全面深化改革委员会第十五次会议审议通过的《关于进一步推进生活垃圾分类工作的若干意见》，落实我市生活垃圾分类工作现场会会议精神，学习兄弟城市的好经验好做法，进一步提高政治站位，不断把习近平总书记亲自部署、亲自过问的“关键民生小事”持续推向深入，推动垃圾分类成为全社会的意识自觉、行为自觉，坚决打好垃圾分类攻坚战、持久战。

